

家长参与，做合力育人助手

香港路小学、文登路小学家委会助力学校发展，家校合作成果显著



□文/图 半岛记者 栾英杰

家长驻校办公、提供校外实践基地、家长进课堂授课……家长委员会与学校共同努力，为学校发展、家校融合、师生互动、家长和学生的成长做了大量的工作。本期栏目将走进青岛香港路小学和青岛文登路小学，一起看看两家家委会在家校合作成果吧！

教育孩子家校共同参与

“因为一次上台发言，我跟学校家委会结缘，加入了校家委会。”青岛香港路小学家委会主任王亚非告诉记者，她走进班级给孩子们讲课；与其他家长一起分享教育孩子的经验；家长驻校办公……家校互动频繁，家长们可以更好地了解学校的教育理念，也更加放心将孩子交给学校。

养成良好的阅读习惯，需要家长和孩子一同做起。香港路小学本学期在四年级开设了“高效读写”课程。“通过亲子阅读等方式，培养孩子的读写习惯，激发读写兴趣。”王亚非介绍，为达到家



家长开放日，香港路小学家长参与到课堂中。

校携手共同培养孩子的目标，学校还经常组织家长学校培训活动，各班级开展班级家长会。有的班请了优秀家长代表发言，把教育孩子的经验与其他家长共享；有的班把学生在校的学习、生活情况制成专题片给家长欣赏。

记者了解到，每学期香港路小学都会举办家长开放日活动，邀请家长走进班级，和同学们同上一堂课。王亚非也曾跟着同学们上过数学课，学习了面积单位“公顷”和“平方千米”。上书法课，认识了篆书、隶书、草书、楷书、行书，现场临摹了隶书。课间20分钟由王若晴妈妈王亚非带领同学们开展讨论，主题是“小秘密”，分享爸爸妈妈做过的最让自己感动开心的事情，以及爸爸妈妈做过的让自己最不开心的事情。“家长进课堂是家校合作的重要活动之一，让我了解了孩子上课的真实状态，也见证了孩

子的成长。”王亚非说。

家长参与助力学生成长

“每年7月六年级家委会自动解聘，每年11月会在新一级选举产生新一届的班级家委会，自动递补到校级家委会。”文登路小学家委会会长姜宪法说，因为家委会是家长们自己推选出来的乐于为大家服务的组织，所以他们得到了家长们的充分信赖，许多家长们的意见、困惑通过家委会与学校的协调沟通，家校间的沟通渠道更加顺畅。

驻校办公已成为长效机制。每周二全天四名家长来到学校，参与学校的日常教育教学监督工作，针对校园安全、卫生环境、学生礼仪、教学研讨、体育大课间、午餐等九项内容进行巡视，零距离的体



文登路小学家长们进校园，和孩子一起参与活动。

验，与校长和分管领导的直接对话，实现了家校良好互动。本学期文登路小学还开展了历时六个周的家长开放观察日活动，家长们观摩课堂教学、参与大课间活动、与班级教师进行互动交流，将家长的参与与监督作为助力学校发展的重要举措，实现了面向全体家长的开放。

文登路小学由于地域优势，拥有得天独厚的社会实践活动条件。中科院海洋研究所、青岛海底世界、海洋大学、海军博物馆都与学校为邻，“多位家长是各个领域的海洋研究专家，成为了学校海洋特色发展的最有效助力。”姜宪法说道，除了海洋教育，家长中卧虎藏龙，两年来家长带来了丰富多彩的父母课堂，完成授课时间160课时，授课内容涵盖法制安全、金融理财、健康急救、社交礼仪、国学经典、民俗文化等众多领域，为学生的成长发展带来了不同领域的知识。

墨韵飘香校园，读报伴随成长

“报纸进班级”走进青岛53中，学生分享读报感受



□半岛记者 孙雅琴

“报纸进班级”活动自启动以来，已陆续走进岛城40余所中小学，目前覆盖师生数5万余人。青岛53中初中部和小学部每天都有半岛都市报准时送到学生身边，既为学生们打开了一扇了解社会的窗口，也丰富了大家课余的校园生活。今天就让我们一起来分享青岛53中学生的感受，看看他们在读报中有何收获。

读报润色班级风貌

□初二一班 陈心茹

最近，同学们都发现了一件奇怪事情：课间时班里吵闹的声音少了，取而代之的，是“沙沙”的翻报声。向来好奇心爆棚的我，决心揭开事情的谜底，一探究竟。几天观察下来，我似是找到了

原因：原先班里常常“上蹿下跳”的几个同学，最近屁股像是粘在了椅子上，安安静静地坐着，也不玩闹了。走近一看，原来他们人手一份报纸，正在津津有味地读着呢！见我走近，他们还饶有兴趣地向我分享报纸上有意思的事。

我好奇地拿起一份报纸，发现报纸内容涉及范围很广，有城市新闻、文体新闻、国内外新闻、教育关注等专栏；图文结合，文字为主，图片为辅，说明性极强；排版清晰，读者可以自由选择阅读感兴趣的部分……难怪，半岛都市报能够吸引那些“皮孩子”的兴趣！报纸，是信息的载体，是我们了解社会的窗口。报纸，走进校园，走进班级。滋养学生心灵，润色班级风貌，提升校园风气。

墨韵飘香满校园

□初二一班 徐嘉妮

张张报纸，丰富知识满心间；浓浓墨韵，缕缕墨香盈校园。自从半岛都市报进校园后，学校里处处都是看报的身影，每个角落都洋溢着墨香。“快给我看看！”“哎哎，别急啊，我还没看完呢！”每天我们班里都会传出这样的对话，是什么让同学们如此着迷呢？当然是每天送到学校的一份报纸啊。每天中午报纸到班之后，同学们总会抢着去看。自从有了这份报纸，走廊上打闹的身影少了几个，取

而代之的是捧着报纸专心阅读的同学。

读报陶冶了我们的情操，打开了我们的眼界，拓展了我们的知识，丰富了我们的内涵。如果说书籍是人类进步的阶梯，那么报纸就是这阶梯上的扶手，帮助我们更好地进步。报纸是人类的精神粮食，俗话说得好，“秀才不出门，能知天下事”，它让我们能与世界联系，使人足不出户便知天下事。读报还可以增强我们的阅读能力及写作能力，可以说是一举多得。

读报助我们启思明智

□初二三班 惠心和

从最初同学们在讲台上三三三三两两的驻足浏览，到现在的抢先“尝鲜”，足以看出看报活动在我们班中的持续升温。报纸作为一种信息工具，它现在已经成为我们班级不可或缺的一道精神大餐。开学初，我们道德法治老师就布置了每天看报纸和收看新闻联播的小任务，以便更好地收集新闻资料，进行课堂上的新闻播报活动。现在，有了这份珍贵的报纸，我们可以在学校有效利用课间时间，交流看到的最新新闻，发表自己的看法，讨论一些具有争议的话题，大大拓展了我们的知识面。

同时，通过看报纸，我竟然发现同学们之间的关系更加融洽了，平日不怎

么交流的同学，因为共同讨论报纸上的信息，而瞬间有了共同话题，看来报纸还是友谊的桥梁。报纸进校园活动，好处多多。它是我们了解社会、国家、世界的一扇窗，透过窗口，我们无限憧憬；我们似乎与社会、国家的距离更近了，能时时刻刻感受到国家的呼吸，进而也更增强了我们学习文化知识的责任感和使命感。

读半岛伴随自己成长

□初二九班 刘看

自从半岛都市报来到我们学校之后，读报就成为我每天必做的功课，报刊已经成了我成长中不可或缺的一部分。报刊中的故事都是真实的，感情都是真实的。这些故事有时会让我难过，有时又会让我捧腹大笑。报刊陪我一起见证了我生活中的点点滴滴，它让我明白人生不可能会是一帆风顺的，总会遇到挫折与磨难。当挫折与磨难接踵而来时，想想报刊中那么多真实的人，他们仿佛都在劝我千万不要放弃，坚持了就会达到自己的目标，就会看到一道更亮丽的风景线。

报刊就是这样，它会告诉我那些我平时看不到的“秘密”，它总会给我带来一个又一个的惊喜。我在读报刊的过程中，慢慢地成长，慢慢的用新的眼光去发现这世间美好的事物，汲取报刊中所给予的精华。